

电商冲击团购减少 大闸蟹实体店遭两面夹击

9月20日,“千呼万唤始出来”的阳澄湖大闸蟹终于开湖。记者调查发现,与网上各大电商平台及大闸蟹销售品牌掀起的销售热潮相比,曾经满街挂着“阳澄湖大闸蟹”招牌的专卖店却已盛况不再,门店数量较往年少了许多。在团购减少和电商价格战的双面夹击下,作为传统销售渠道的大闸蟹专卖店被迫寻找对策自卫反击,品牌化升级、体验式服务成为实体店对抗电商的杀手锏。

实体店数量骤减过半

阳澄湖大闸蟹开湖,等待了一年的大闸蟹销售商终于迎来市场旺季。但前些年满街尽挂“阳澄湖大闸蟹”招牌的盛况早已不复存在。记者走访多家大闸蟹销售门店发现,这些店的经营状况明显冰火两重天。

在大闸蟹开湖前不久,位于兴化路的一家烟酒、茶叶专卖店已经在门头处摆出“阳澄湖大闸蟹”字样。据店主李先生介绍,以前这时候店里的大闸蟹销售已经非常火爆。“近几年却明显不行,就目前来看,今年的销售情况也并不乐观。”李先生表示,大闸蟹以前是店里的主要营收来源,但近几年大闸蟹的销售早已不能支撑店面,现在也只是做部分大闸蟹品牌的代理商。

苏蟹阁总经理郑先生表示,由于大企业客户流失,今年苏蟹阁的整体业绩预计将有15%-20%的下滑。一线城市门店业绩可能相对稳定,三线城市门店业绩会下滑明显。

不过,蟹状元北京分店负责人却告诉记者,开湖当天晚上,第一批阳澄湖大闸蟹就已经到货,9月21日起,上门提货的顾客已经不少。“今年店内订单的主要来源还是企业团购,新老客户都有,而且今年大闸蟹上市时间正值双节,也带来了销售高峰。”

伴随着大闸蟹专卖店经营压力的增加,门店数量也大幅减少。据苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会秘书长严金虎介绍,随着网络购物的普及,以及物流行业的提速,实体专卖店的优势已经没有了。“全国专卖店正在大



幅萎缩。以前,我们共有3000多家专卖店,去年减少到1500家,今年还在继续缩减。”

传统门店遭两面夹击

严金虎表示,大闸蟹实体店数量骤减的主要原因是经营状况不好。自限制“三公”消费以来,大闸蟹作为中高端消费品,销量受到极大影响,这让依赖大中型企业团购的大闸蟹实体店遭受不小打击。

对此,郑先生坦言,“政策的限制让那些曾经依靠关系的门店失去支柱,不是转型去做电商,就是关门不做”。此外,高端消费受限,也让定位高端的餐饮企业一蹶不振。作为高端餐企大闸蟹的供货商,自然也倒了不少。

此外,电商对于传统销售渠道的冲击也是重要原因。统计数据显示,去年通过电商销售的阳澄湖大闸蟹比重占总体销量的40%。而今年,来自电商的冲击更是有增无减。据了解,苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会已经与1号店、京东、顺丰优选等5家电商达成协议,让大闸蟹销售全面“触网”,并预

计今年将有六成的销量来自电商渠道。

随着物流业的不断发展壮大,完善的冷链运输能够保证大闸蟹从产地到消费者手中的品质,这也让电商的大闸蟹销售多了一层保障。9月21日京东到家开卖阳澄湖大闸蟹,采用两小时京配物流,消费者足不出户就可享受3公里2小时内正宗鲜蟹送到家的服务。仅此一点就让传统门店相形见绌。

中国食品产业评论员朱丹蓬认为,电商能够突破空间的限制,让各地的消费者都能购买到大闸蟹,扁平化的推广渠道让售卖的大闸蟹价格极低,非常吸引消费者。此外,大闸蟹所面向的中高端消费者与网购人群的重合度高,对电商渠道也十分有利。

行业内部洗牌也是传统门店经营面临的难题之一。朱丹蓬表示,“大闸蟹经营者良莠不齐,一直都是整个大闸蟹产业面临的问题。随着消费者对于品牌的认知加深,越来越清楚该如何挑选大闸蟹,久而久之就会促使大闸蟹经营者出现两极分化,做得好的能不断获取市场认可,从而越做越大;那些以假乱真、以次充好的商家自然就没了生存空

间”。

品牌化转型升级或为出路

不过大闸蟹实体店并非没有生存空间。据郑先生介绍,“大企业客户流失之后,民营企业及散客的订单量却有所上升。虽然现在整个行业呈现实体店大规模关店的现象,但是苏蟹阁却仍能保持每年新开2-3个实体店”。郑先生认为,相较电商,实体店还是有它无法比拟的优势。目前苏蟹阁在走线上线相结合的路径,实体店所扮演的角色也并不仅仅是曾经的提货中转站,而是为消费者提供体验及服务的场所。“消费者在店内不仅能试吃我们的产品,我们还将为客户提供高效的配送服务。”据了解,苏蟹阁实体店的冷库可以保鲜大闸蟹一周的时间,但是为了提升消费者的体验,他们规定库内的存货3天周转一次。

北京志起未来营销咨询集团董事长李志起也表示,虽然大闸蟹通过电商渠道销售的比例在不断攀升,但作为一种特殊的生鲜产品,线下门店的存在也是非常必要的。“大闸蟹作为中高端消费品,价格不菲,消费者更需要通过线下门店把握大闸蟹的品质。”他认为,大闸蟹线下门店将很有可能向体验中心方向转变。另外,大闸蟹一直存在鱼目混珠的问题,今后大闸蟹品牌的效应将会越来越突出,“线下门店的存在,是品牌塑造不可或缺的一部分”。

朱丹蓬则表示,大闸蟹实体店面临着人力、租金成本高等多重挑战,因此今后能够开设大闸蟹实体店的企业,应该都是具有稳定的客源、优质的产品、服务及品牌,否则将无法存活。实体店若想进一步做大做强,一定要在产品质量和服务质量上多下功夫,“相对电商,实体店最大的优势就是消费者能够亲眼看到产品并亲自挑选,信任度比电商高”。因此优质的产品与服务才能进一步将实体店的优势最大化,从而弱化其他方面的不足。(贺陈慧 郭诗卉)

三元停牌或涉并购重组 意在食品加工企业

继并购三鹿后,三元继续并购重组的念头一直没有断过。三元股份21日起停牌,该公司此前披露的公告显示,停牌原因系该公司正在筹划重大事项,可能涉及以现金及发行股份的方式收购一家食品加工企业的资产,三元进一步称,此次收购可能涉及重大资产重组,且会在停牌之后的5个交易日公告相关进展情况。

三元停牌公告中提到的收购事项,引发市场对于三元并购标的公司的猜想。有业内人士称,从三元目前战略上看,重视低温液态奶并聚焦乳粉市场,因此并购目标或将在这两个业务板块企业中产生。

实际上,关于三元收购企业的打算早就被业内所熟知,去年9月三元董事会审议通过了非公开发行股票以募集资金的议案,首次透露三元要拿出40亿元募集资金中最大的一笔钱用于并购重组,且已锁定三家企业。时隔一年,三元仍未披露这三家企业的信息以及并购事宜的具体进展。因此,在业内人士看来,三元此次停牌与去年披露的此次收购有直接关系。

对于并购对象的标准,三元此前也多有透露,按照三元的要求,并购企业要对三元婴幼儿配方奶粉的发展具有支撑作用,并且应为境内外具有一定规模且在当地有一定市场份额的企业。

另值得注意的是,三元在此次停牌公告中表示,收购企业或将引发重大资产重组,因此也有市场分析表示,三元此次收购的企业或在境内产生。“三元尽管已经扭亏为盈,但还是需要借助行业兼并重组的机会来转型调整,以追求净利润的提升,这一次的并购将对三元起到至关重要的作用。”一位不具名行业人士称。

(钱瑜 阿茹汗)

莲花味精重组多次折戟 或淡出味精主业

自5月停牌至今,莲花味精又一次在资产重组路上遇阻。日前,莲花味精决定变更重大资产重组方案为实施非公开发行股票。值得注意的是,据不完全统计,从2006年至今莲花味精已提出4次重组计划,均以失败告终。

多次重组未果

酝酿4个月之久的重大资产重组方案,以一纸公告宣告变更,莲花味精9月11日宣布,该公司的重大资产重组方案改为非公开发行股票方案,虽然莲花味精方面表示,资产重组改为非公开发行,目的依旧是收购智慧大农业平台。

实际上,莲花味精此次重大资产重组方案宣告被取代之所以受关注,与它此前多次提起重组,且均以失败告终有关。距离这一次重组最近的是,去年11月莲花味精就曾宣布,拟进行重大资产重组,但不出一个月,即因条件不成熟而结束。

此外,2006年有消息指出,JP摩根、高盛等海外财团欲出面,帮助莲花味精融资,但无果而终;2008年,莲花味精被传多方寻求重组,资本市场甚至有传言称,美国黑石集团有可能接盘,但最后重组方案均不了了之。

扭亏希望寄托重组

数据显示,自2012年起莲花味精净利润出现波动,2012-2014年分别为0.36亿元、-3.25亿元和0.23亿元,“如果不是在2014年得到睿康投资的增持以及债务重组的收益,莲花味精2014年的净利润也应为负数,也早该戴上ST的帽子了。”有业内分析称。2015年上半年,莲花味精主营业务亏损已高达5.02亿元。

中国品牌研究院研究员朱丹蓬也认为,国内外的味精行业大型企业并不多,产业集中度很高,而莲花味精又是行业老大,所以不少资本对于莲花味精还是很感兴趣的。

“但味精行业近年来市场前景不明朗,许多投资者认为风险过高,另一方面,莲花味精内部历史遗留问题过多,重组计划在公司内部的众多环节都受到阻碍。这也导致莲花味精虽然重组机会多,但是最终难轻易成功。”朱丹蓬坦言。

味精或淡出主业

一位不愿具名的证券分析师表示,目前来看,莲花味精如果实施定增方案成功,可能会出现两种情况。“第一种可能是该公司通过定增方案收购多家智慧农业资产后,出现新的盈利增长点,一定程度上改善净利润亏损状况,增加扭亏为盈的机会。而第二种可能是,由于莲花味精的大股东睿康投资拥有大量资金参与到莲花味精非公开发行股票的方案,从而进一步利用已有的上市平台进行资本运作,达到借壳上市的目的,而莲花味精的味精主业也会逐渐被睿康投资的智慧城市业务所取代。”上述证券分析师坦言。在朱丹蓬看来,莲花味精转型做智慧大农业产业平台的盈利前景并不理想。“这相当于直接从‘小米加步枪’模式转变到制作‘高科技’,跨度对于莲花味精的销售团队、产品结构、营销策略来说都需要很长时间适应以及改变。”朱丹蓬坦言。

记者就此次非公开发行股票事宜联系莲花味精,但官方电话一直没有人接听。

(钱瑜 孙昊天)

雅士利拟收购欧世蒙牛

9月21日晚,在港上市的蒙牛乳业及蒙牛控股的雅士利发布联合公告,雅士利将以10.5亿元收购欧世蒙牛业务。作为蒙牛创始人牛根生时代打造的高档奶粉业务板块,欧世蒙牛并未达到当初的预期,如今进入中粮孙伊萍时代的蒙牛,决定通过雅士利全面整合蒙牛奶粉业务。不过对于未来前景,专家认为仍有不少问题。

公告显示,雅士利(广东)和内蒙古蒙牛(蒙牛乳业的附属公司)已订立了一项股权转让协议。前者以10.5亿元购买后者拥有的欧世蒙牛全部股权,交易全部以现金进行。交割后,欧世蒙牛将成为雅士利的一家间接全资附属公司。

值得关注的细节是,雅士利耗资10.5亿收购的欧世蒙牛,截至今年4月30日,其总资产及净资产价值大约是4.20亿元和500万元。显然,这是一笔高溢价的收购。

对此,双方公告称,收购代价是双方“根据正常商业条款经公平磋商确定”,并参考了独立第三方对欧世蒙牛做出的评估,即9.76亿元。

对于此次交易的原因,双方表示,首先该收购将能让雅士利专注于奶粉业务,以提高市场份额及实现规模效应。其次,通过收购奶类生产主要地区的“先进奶粉生产设施”,使集团能优化生产网络及减少生产费用。另外,“收购将减少与控股股东蒙牛乳业的竞争,从而使雅士利及其股东享受整体收益”。

据了解,蒙牛方面持有雅士利51.04%的股份,因此,此次交易对于蒙牛来说,不

过是将鸡蛋从一个篮子换到自家的另一个篮子中。

就在今年7月,蒙牛和雅士利还曾发布公告称,蒙牛的第二大股东达能拟向雅士利转让多美滋中国全部股权,并将交易所得款项用来认购蒙牛乳业发行的股份。

如果上述交易能够顺利完成,蒙牛乳业所有奶粉业务都将合并到雅士利旗下,包括雅士利、施恩、多美滋、欧世蒙牛等。

> 背景 牛根生时代目标并未实现

欧世蒙牛是牛根生时代蒙牛进军奶粉业的重要标志。2005年8月,蒙牛乳业与欧洲乳业巨头丹麦的Arla Foods(爱氏晨曦)签署5.4亿元国际合作协议,双方组建内蒙古欧世蒙牛乳制品有限公司,公司设计规模为年产奶粉2万吨的高档奶粉厂,蒙牛占股51%,Arla Foods占股49%。牛根生当时表示,按照双方制定的商业计划,5年内收回投资成本,10年内成为国内高档奶粉老大。但如今10年过去,欧世蒙牛不仅未成为高档奶粉老大,业绩还很一般。根据双方的公告,在经历2012年、2013年两年的亏损后,其直到去年才实现7900万元的净利润。

欧世蒙牛官网信息显示,2012年中粮系孙伊萍正式上任蒙牛总裁后,Arla Foods成为蒙牛集团的战略合作伙伴,同期蒙牛乳业收购了欧世蒙牛100%的股权。

作为液态奶市场的老大,蒙牛自身奶粉

业绩实在不堪入眼。蒙牛在进入孙伊萍时代后,最终决定于2013年耗资百亿以上规模收购雅士利以弥补自身的短板。如此却也形成了蒙牛乳业与雅士利奶粉业务存在内部竞争的问题。

“此次收购有利于公司的资源整合。”蒙牛相关负责人表示,但对于未来各个品牌如何整合,雅士利有关负责人并未披露。

> 专家说法 此次收购价格过高

“雅士利整合多美滋和欧世蒙牛,符合工信部提出的兼并重组提高集中度的要求,同时,在市场竞争上也有很大增强。”乳业分析师宋亮表示,通过整合有助于蒙牛奶粉板块专业化的同时,还可以减员增效,取长补短,实现雅士利、多美滋、欧世蒙牛渠道的互补,避免同类产品同渠道竞争。

不过宋亮同时也表示,此次收购价格过高,对雅士利现金流影响很大。宋亮认为,超过10亿元的收购价,完全可以收购一个很不错的产能超过5万吨的大型奶粉企业,“我认为能给出5亿元的收购价就差不多了”。此前雅士利拟收购多美滋中国业务的估值推算也就在12亿元左右。

在乳业专家王丁棉看来,蒙牛收购雅士利后,奶粉业务与奶粉老大伊利仍然相差甚远。目前中国奶粉市场价格受到抑制,整个市场环境竞争日趋激烈,多数奶粉企业业绩都在下滑,雅士利下滑的速度更快。

“对于蒙牛来说,其奶粉业务要赶超,还



是有相当大的难度。”王丁棉说,不排除雅士利今后继续收购奶粉企业的可能。(京华)制图谢瑶

宁夏已与19个国外认证机构达成清真食品标准互认字号

记者近日从宁夏民族事务委员会获悉,为促进清真食品“走出去”,宁夏已与沙特、埃及等15个国家的19个认证机构建立清真食品标准互认合作协议。

清真食品认证相当于清真食品迈入国

际市场的“身份证”。宁夏民族事务委员会主任丁卫东说,由于我国尚未形成统一的清真食品认证评价体系,宁夏2008年成立宁夏清真食品国际贸易认证中心。

“中心已受理国内130多家企业的清真

食品认证申请。通过认证的96家企业,其产品可出口到东南亚、中东、欧洲等国际清真食品市场。”丁卫东说。

在与国内7个省市形成清真食品认证标准地方联盟的基础上,宁夏正逐步建立和

完善清真认证体系,不断适应与阿拉伯国家和穆斯林地区清真标准互认和清真产品准入的趋势,为我国清真食品走向世界搭建平台。

(邹欣媛)

联想改造白酒业拿武陵做试验 丰联酒业业绩逆势增长

在低调运行3年后,联想控股旗下的丰联酒业昨天首次披露,集团以互联网思维改造白酒行业,并拿武陵酒做试验,这期间遭遇过涉黑人员的威胁。变革的结果是,三年来丰联酒业集团销售比当初进入白酒行业销售业绩实现翻番。

自2012年起,丰联酒业已将武陵酒业、板城烧锅、孔府家酒和安徽文王酒业揽入怀中,总投资金额达到20亿元人民币。然而就在彼时,中国白酒行业进入寒冬。“这几年联想

控股一直低调用互联网思维改造白酒业,第一步就以武陵酒做试验。”丰联酒业集团总裁汤捷表示,首先武陵酒本身就有很好的基因,在1981年、1988年两次全国酒评会上武陵酒都是获得总分第一名;另外比起其他传统白酒企业,联想控股的武陵酒业团队更具有互联网思维,从消费者的角度出发公司打造一款极客武陵的新品。

“用互联网思维变革传统商业模式,为企业带来了包括价格在内的一些优势。”汤

捷表示,过去,白酒行业渠道层级复杂,渠道管理复杂,价格秩序混乱,串货现象严重,经销商和批发商之间,渠道和厂商之间利益博弈复杂。去掉这些中间层,让渠道缩短,通过大刀阔斧的变革,武陵目前的整个销售过程只有三个环节:厂商、终端、客户。通过专门的微信下单平台直接和终端进行交易的连接,终端想进几箱货就进行相应支付,下单打款后半天内厂商送货上楼。直接以终端的出货为进货的依据,不再给终端压货。

“然而,这几年全面重组却触动了太多利益体系的奶酪。”汤捷昨天首次披露,“整个武陵所有管理团队都换了,我们打破原有所有的利益体系,当时决定把所有中间商摘掉的时候,中间商带着涉黑人员,带着刀威胁我们。”

汤捷表示,武陵的变革也获得初步效应,并带动丰联酒业在酒业寒冬逆势增长。据联想控股财报显示,2014年丰联酒业收入11亿元,比2012年翻了一倍。(胡笑红)